

Газ. инж. журнальн. фонд

Кузбасс

Издается с 7 января 1922 года.

102 (20846) • ЧЕТВЕРГ, 6 МАЯ 1993 г.

Розничная цена 3 руб.

4 стр.

На этом снимке — фрагмент праздничного концерта, посвященного 25-летию академического хора Дворца культуры Кемеровского совхоза-техникума. В этот вечер виолончели торжественно и музыкально приветствовали многие их товарищи по «песенному цеху».

2 стр.

ПУСТЬ ЗРЯЧЕЙ БУДЕТ ДОБРОТА

Под таким заголовком публикуется фоторепортаж нашего фотокорреспондента Виктора Грызихина, где он рассказывает о детях из школы незрячих.

НА СНИМКЕ: ученица второго класса Зина Кравцова познает русский язык.

на полях области

ЛЕТЯТ ГОНЦЫ ВО ВСЕ КОНЦЫ

Колхозы и совхозы Беловского района повсеместно развернули весенне-полевые работы. Механизаторы закрывают влагу на полях, вносят минеральную подкормку на многолетних травах.

Наш корреспондент Евгений Пестрев беседует с главным агрономом агрокомбината «Беловский» Г. И. ШКРЕД об обстановке на весеннем се.

— Галина Ивановна, отличительной чертой земледельцев вашего района в минувшие годы были организованность, дисциплина при проведении той или иной производственной кампании.

— Люди остались прежние. Создай им нормальные условия труда, они горы перенесут. Но, к сожалению, сегодня в хозяйствах дела идут не так, как хотелось бы.

— Почему?

— Конечно, охвативший сельское хозяйство не милый и нас. В безвестном положении оказались почти все колхозы и совхозы района. Я имею в виду финансовую часть. А в государственном плане стало повсюду опаздывать с дотациями или льготными кредитами. Из-за дороговизны и нехватки запчастей частей машинистораторный парк в районах дышит на ладан. Тракторы в поле, как говорится, заправляются горючим с колес. В районе создан минимальный запас горюче-смазочных материалов.

Колхозы и совхозы очень плохо обеспечены минеральными удобрениями. Качество семян желает быть лучшим. Механизаторам предстоит выполнить большой объем работы на весенних вспашках. Все эти факторы далеко не лучшим образом могут повлиять на урожайность зерновых и кормовых культур.

Беловский район в былые годы являлся одним из крупнейших поставщиков картофеля. Да, было время, когда хозяйства под «второй хлеб» выделяли до 1300 гектаров пашни. А нынче мы картофельную плантацию сократили почти вдвое. Торгуем картошкой в городе, а в хозяйствах закупаем «вторым хлебом». И на текущий год хозяйства кое-как заключили договоры на поставку лишь 500 тонн картофеля. А вывезти его и потом, как правило, в поле, согласитесь, преступление.

— Я, Галина Ивановна, не задаю вам вопрос, какие меры принимает агрокомбинат, чтобы поправить положение на весенне-полевых работах. Видно, здесь нужна хирургическое вмешательство со стороны администрации области и даже, если говорить по большому счету, со стороны правительства. В противном случае в сельском хозяйстве наступит крах, а затрагивая вред ли нас накормит.

— Вы правы. Но специально агрокомбината, колхозов и совхозов не опустит руки. Гонцы летят во все концы, чтобы где-то получить кредит, выпустить, выпроить. Но я думаю, что весенний сев в районе пойдет более или менее нормально. Пашня не останется сиротой.

коротко

В администрации Кузбасса прошло заседание совета безопасности области. Безусловно, комплекс мер по обеспечению охраны правопорядка в предпраздничные и праздничные дни. Создан штаб по координации вза-

действия правоохранительных органов. С 6 мая организуется дежурство ответственных работников администрации области в крупных городах Кузбасса, а с 7 мая — в здании самой администрации. Вся ответственность за обеспечение правопорядка возложена на управление внутренних дел. Участие военных не планируется.

наши корреспонденты передают

Объединили усилия

В начале мая на экономической карте нашей области произошло событие: исчез совхоз «Осинниковский». Объединившись с акционерным обществом шахты «Аларда», он стал горняцким подсобным хозяйством.

Анатолий ЦЫРЯПКИН.

— Что стояло у истоков этого события? — Спешиваю бывшего директора совхоза, а ныне начальника подсобного хозяйства А. П. Клейменова. — Своего рода приставкой, чтобы объединить наши силы, началась еще около года назад, когда горняки и труженники села заключили договор на сотрудничество. За это время шахта помогла нам приобрести два трактора, сноскоуборочник, другую технику, помогла она нам и при заготовке кормов. В свою очередь совхоз выделил горнякам сто гектаров пашни под посадку картофеля. 15 гектаров — под мичуринские участки. Кроме того, мы на льготных условиях снабжали горняков молоком.

имеет право выйти из подсобного хозяйства со всеми своими имуществом и земельным пашем для ведения фермерского хозяйства.

— Такой вариант тоже предусмотрен. При отказе хотя бы одной из сторон о совместной деятельности будет создана единая ликвидационная комиссия. Она определит долю каждого участника, сумму вложенных средств после начала совместной работы. Предприятие, оказавшееся должником, будет объявлено вернутой другой стороне долга, выделенный комиссией.

Эти условия придают уверенность обеим сторонам в их действиях. Выходит, что, оказывая долг другу взаимовыгодное условие, шахта и совхоз будут жить спокойно, не опасаясь, что средства, вложенные в данное предприятие, при отказе от сотрудничества останутся невостребованными.



фотоминформация

ЧЕЛОВЕК СВОЕГО ДЕЛА

Когда средняя школа № 14 еще не начинала строиться, Лев Петрович Сергеев знал: быть ему директором. Вот тогда-то он и попросил включить в проект будущей школы еще одно здание, а точнее, пристройку, в которой думал он со временем создать культурно-спортивный комплекс для учащихся и жителей четвертого микрорайона. Ее стоимость в смету не включена. Но будучи человеком оптимистичным, Лев Петрович решил построить ее всем миром, с помощью гороно, облюбо.

И как бы ни казались странной, комплекс строится. Кирпичная кладка на стадии завершения. Правда, большую часть работ взяли на себя преподаватели и ученики. Конечно, кирпичную кладку делают профессионалы — каменщики ПСМУ.

И сейчас каждую копейку, заработанную школой, стараются вложить сюда. Много ли она может заработать? Посчитали. Кружок домоводства принес законных сорок тысяч рублей. Не остались внакладе и ученики, которые шьют домашние халаты, ночные сорочки. За первое полугодие

почти каждая получила до 700 рублей. Немного, скажете? Но девочки только еще учатся шить.

Строительные работы еще не завершены, и средств потребуется немало. Однако стоит заглянуть в будущее: жители смогут и спортом заниматься, да и просто отдохнуть.

А спорт здесь зеленая улица. В прошлом сам мастер спорта по тяжелой атлетике, Лев Петрович прекрасно понимает невозможность гармоничное развитие человека без физической культуры. При школе работает футбольно-хоккейный клуб, в котором занимается более двухсот ребят, есть лыжные секции. На стадии завершения организация туристско-альпинистского клуба, стрелкового тира. Будут здесь и две лыжные базы для жителей микрорайона.

Л. УДОВИЧЕНКО.

НА СНИМКАХ: мы тоже строим; Л. П. Сергеев.

г. Прокопьевск. Фото автора.

ОБРАЩЕНИЕ администрации города к трудовым коллективам и жителям Кемерова

Уважаемые кемеровчане! В связи с началом летнего сезона и приближающимся Праздником Победы администрация города призывает вас принять участие в неделе по наведению санитарного порядка и приданию эстетического вида нашему городу — с 28 апреля по 8 мая.

После схода снежного покрова улицы, площади и дворовые территории имеют неприглядный вид. Предприятиям и организациям города необходимо на традиционно закрепленных за ними прилегающих дворовых территориях провести очистку газонов от опавших листьев, побелить дорожки, собрать мусор и вынести его за пределы территории, покрасить ограждения. Собранный мусор не допускается сжигать на месте.

При заместителе главы администрации города (В. В. Конохов) создан штаб по проведению санитарной недели (тел. 23-41-55).

г. Кемерово.

личное мнение

РЕФОРМЫ СТАЛИ ТОРМОЗОМ

К этому решению пришел директор разреза «Осинниковский» Владимир Михайлович ТАБАЧИКОВ, когда мы решили поведи итог нашему разговору.

А начался он с довольно оптимистической нотки. По всем производственным показателям открытки «Осинниковского» радовали хорошими результатами. И это на фоне почти массового спада производства.

— Если можно, Владимир Михайлович, давайте с забор и начнем.

— Я согласен. Картина здесь не может не радовать. Добыли дополнительно к плану первого квартала почти 20 тысяч тонн угля и переработали на вскрыше свыше 20 тыс. кубометров горной массы — больше, чем это было предусмотрено заданием. Стабильно работали и в апреле. Выходит, что касается производства, мы действительно добились определенной стабилизации.

— Да, вы, Владимир Михайлович, рассказываете именно тот случай, после которого руководителю нашего ранга в самую пору удовлетворенно сказать: поработали отлично.

— Так было раньше. А теперь эти результаты только с одной стороны греют душу и радуют сердце, а с другой — голова идет кругом: как жить дальше? Ведь навалок получается: чем лучше работаем, тем больше прибыль ушли, тем больше нам приходится платить.

— Знаюкая картина... — Вот видите, уже и вам не интересно, нестерпимо она

стала привычной для наших открытчиков. Но я не за всех отвечаю, а конкретно за свой коллектив разреза «Осинниковский», когда каждому люди заглядывают в глаза, ищут ответа. А что я могу сказать, если уголь несут испаряясь, а вот платят по-прежнему по весте, и в результате наш долг катастрофически растет, словно снежный ком — уже перевалил отметку в 150 млн. рублей.

Теперь говорят, что установлены новые отпущенные цены на уголь. Но это не решает всех проблем. И новые цены, пока до нас дошли, практически уже давным-давно установили инфляция, опять превратилась в ничто.

— Но ведь их так долго ждали...

— Верно, и мы ждали. Но если докричному говорить, то ждем мы все же не новых цен или каких-то там дотаций от правительства, а самого главного — стабильности в обществе, которая, видимо, не наступит и после реформы. Не берусь судить о том, кому что на руку, но одно могу сказать точно: только не нашим открытчикам, а стало быть, и не рабочему люду. Народ устал от долгов политических батальонов, изувечен, не видит перемены к лучшему.

— Владимир Михайлович, но ведь говорят, что экономические реформы дали простор руководителям трудовых коллективов, развязали, наконец, им руки.

— Так говорят те, кто сам никаких хозяйственных

вопросов не решает. Кем я стал сегодня: руководителем или рабочим, руководителем новой технологии, заправщиком дизельного двигателя и доставал? Вот за что болит душа: день и ночь думаешь, где достать деньги, как свести концы с концами теми малыми резервами, что тают на глазах, как что-то получить без предоплаты. Представил всю ничтожную значимость этих вложений, которые обязан решать руководитель, и поневоле подумалось: а что за жизнь думать будет за завтрашний день завтра?

— Тут, Владимир Михайлович, приветического возврата. Разделив нашу тревогу и озабоченность: так безусловно долго длится не может. Особенно, если учесть, что уголь — основа всей промышленности. Когда-нибудь должно понять это и правительство.

— Вот этой надеждой мы и живем у себя на разрезе. Когда становится особо трудно и невозможно, я своим местом терпеть, мужики. А сам понимаю: терпеть придется до тех пор, пока не уберут с нашей дороги неустойчивые багровые, которые порождены экономической реформой. И тогда останется один путь — жить лучше будет тот, кто производительнее работает. Добить бы только до той поры, а работать мы умеем.

Беседа с В. МОИСЕЕВ.

г. Калтан.

ОДИНМ АБЗАЦЕМ

Глава администрации области М. Кислюк обратился с открытым письмом к жителям Кузбасса. Анализируя итоги референдума, он отметил, что в очередной раз граждане России оказались мудрее политиков, как оппозиционных президенту, так и его сторонников. Селене, не поддерживавшие президента и его политику, лишь раз указали на те просчеты и недостатки, которые неизбежны в эпоху коренных экономических преобразований. И наша сегодняшняя задача — откорректировать экономический курс по отношению к аграрному сектору экономики, имеющему решающее значение для будущего страны. М. Кислюк подчеркнул: все силы и энергию тратятся сегодня на развитие Кузбасса. Наибольшую поддержку администрации получают те предприятия, объединения, фирмы, которые достигают высокой эффективности производства, стабилизируют цены на свою продукцию, создают новые рабочие места.

В российском «Белом доме» состоялось заседание временной депутатской комиссии по рассмотрению московских событий 1 мая. Комиссия планирует завершить свою работу 12 мая. Тем временем Р. Хасбулатов, оценивая работу депутатов, в частности, сказал: «Мы имеем все основания считать, что происходящее — это заранее подготовленная провокация с обеих сторон: и властей Москвы, и депутатов этой страны. Одна из задач данной провокации — это отвлечение сил Прокуратуры МВД, Министерства безопасности от дел, связанных с коррупцией. Р. Хасбулатов подчеркнул, что на недавнем заседании осуждал как экстремизм участников демонстрации, так и действия московских властей, и депутаты сделают все для того, чтобы не был омрачен следующий праздник — День Победы. Между тем, осуждение во вторичном заседании в столичном парламенте милиционера В. Толочнева, не выразившего надежды на его выздоровление.

Парламент Иргирин повторно рассмотрел формулировку о статусе русского языка в конституции страны и вновь отказывается принять ему статус языка межнационального общения.

В совхозе «Искитимский» сегодня начнется сбор урожая картофеля по сельскому хозяйству с участием президента американской фирмы «Конкорд» Ховарда Дала. Селене из всех соседних областей и края обсудят опыт работы посевного агрегата «Конкорд» на полях совхоза «Искитимский» и организации производства этих машин в Кузбассе.

150 миллионов рублей убытков принесла Томской области авиация, случившаяся в целях сибирского экономического комбината в Томске-7а, — об этом заявил председатель областного комитета по охране природы, заместитель главы областной администрации Александр Адам.

погода

МАЙ	
6	6
Восход 5:35	Полнолуние 6:35
Закат 21:19	Закат 4:15
Долгота 15:44	Восход 21:13

Центр по гидрометеорологии сообщает: 6 мая днем по области будет облачно с прояснениями, в виде дождя и морозного снега. Ветер юго-западный. Температура 9-10, по югу 12-17 градусов тепла. Давление будет расти, влажность не изменится.

Купля-продажа жилья и прочей недвижимости

Т. 25-42-51

ФИРМА

Диво



Наш опыт работы на рынке недвижимости гарантирует решение Ваших проблем

Познаем самих себя: пусть при этом мы не достигнем истины, зато наведем порядок в собственной жизни.

БЛЕЗ ПАСКАЛЬ.

сельские проблемы

КОМПЛЕКС-СИРОТА

КОГДА СТОИШЬ НА ОДНОМ КРАЮ ЕГО ТЕРРИТОРИИ, ДРУГОЙ ТОНЕТ В ГОЛУБИЙ ДЫМКА. РАЗМЕРЫ И ОЧЕРТАНИЯ ЭТОГО КОМПЛЕКСА ПО ОТКРОМУ КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА НАПОМИНАЮТ БОЛЬШОЙ ЗАВОД С МНОЖЕСТВОМ ЦЕХОВ.

Владимир КАРМАНОВ, корр. «Кузбасса».

По замыслу пресих руководителей области, здесь должны были на месте Маринского спиртового комбината вырасти завод по производству спирта из отходов виноделия. Вместе с жильем поселком сметная стоимость комплекса исчислялась 14-15 миллионов рублей — старых, вполне возмездных денег. Сегодня в комплексе по новым ценам уже вложено около полтора миллиарда.

В свое время здесь проводили специальные штабы, чтобы ускорить ввод этого сельского гиганта в эксплуатацию. На строительной площадке работали заключенные из соседнего лагеря, монтажники Кемерово, водители КАТЭКа.

Одни из моих коллег усомнились: а нужны ли нам вот такие гиганты? Не проще ли было землю отдать крестьянам и пожинать плоды?

Нет, не проще, 700 — 800 тонн барды в день дает спиртовой комбинат. Еще недавно каждую весну уходила эта жидкая изотопинка в прекрасную местную реку Юно, отравляла все живое. А ведь барда — прекрасный корм для мясного скота. И тот, кто решил из зловонной жижи добывать спирт, обществу задолжал только похвалы. И не вина его в том, что другой человек, именуемый реформатором, не учел сделанные предшественниками поступки в ходу своей отходоиспользовательской схеме.

Комплекс пока не доведен до полной готовности. Годы перестройки были для его строителей годами раздумий, дефицита строительных материалов, незавершенных. Никому этот комплекс стал не нужен. Пожалуй, только дирекция проектного объекта, которая по долгу службы должна была как-то реагировать на все перемены жизни, несла свою вину более или менее исправно, досаждала мест-

но и областному начальству.

Сейчас настойчиво стремится она вовлечь в свои заботы руководителей совхоза «Авангард», скот которого уже размещен в одном из корпусов комплекса. По существу так и должно бы быть. Остались так называемые пусконаладочные работы. Директор совхоза Ю. Г. Оборонский показывает мне ант, который уже принесли к нему на подпись.

Вы представляете, — говорит он, — мы уже сегодня должны банку около 170 миллионов рублей. Для хозяйства это очень обременительный долг. Вы же знаете, что животноводство сегодня превратилось в убыточную отрасль. Мы уже с этим долгом будем расхлебываться несколько лет. А представляете, возьмем мы на себя эти пусконаладочные обязательства... Надо новые миллионы долги брать. Брать под эти огромные процентные ставки. Мы же навсегда закабалим колхозников.

В начале восьмидесятых, когда началось сооружение комплекса, все было ясно и просто. Барда по трубопроводу будет поступать непосредственно в кормушки, сам скот совхоз будет закупать по госзаказам в соседних колхозах и совхозах. Концентрированные корма будут поставлены на фермы колхозов. И только грубые корма произведет сам совхоз. Для этого ему на ближайших полях соорудили систему орошения.

Проектировщиками себя считали тогда инженеры, которые здесь исчислялись в копейках. Примерно вложив, чем в среднем по области. Ввод комплекса был равновесием увеличению нашего Кузбасса на целый сельский район с дожной колхозов и совхозов.

Когда комплекс был уже почти готов, и началась атака «спиртоград». В районной аграрной политике сельский индустриальный гигант никак не вписывался. Областные руководители неслись, комплекс осиротел. Правда, никто не решался ни прекратить строительство, ни форсиро-

вать. Но деньги продолжали вылетать... Сама жизнь уже все сильнее и сильнее сопротивлялась протеканию. Первыми воспротивились в новых рыночных условиях руководители совхоза «Малопесчанский», который считался своеобразным дочерним предприятием комплекса и был обязан поставлять молодой скот. Невыгодным стало «Малопесчанскому» отдавать скот вместе с будущими прибылями «Авангарду». Пришлось по-прежнему закупать скот на молочно. Потом повысилась цена на комбикорм. Одновременно выросли собственные затраты «Авангарда» на грубые корма. И выгоды, которые совхоз получал от дешевой барды, от механизации отхода скота, улетучились. Тем более, что и цены на мясо государственные через свои мясные комбинаты заморожены на низком уровне.

Сегодня вообще колхозам и совхозам невыгодно заниматься скотоводством. Далеко не самым высоким ценам «Авангард» уже не может закупить молодой скот. Нет желающих продавать. Снизилось производство молока. Сократились и поставки консервированных кормов.

О каком интенсивном откорме можно вести речь, если нам то дают колбасу, то не дают? — возмущается Оборонский. — А вы можете представить, если мы эту машину завтра примем на свой баланс? Это же полтора миллиона рублей. В банке эти деньги за год дадут еще полтора миллиона. А дадут ли они нам такой доход? Мы вот тут со своими специалистами на все лады прикидывали — и не получалось.

Начальник департамента сельского хозяйства Магнитского района В. М. Мингаев, с которым я также разговаривал об этом комплексе, тоже не видит его будущего.

Совхоз «Авангард» — такой машины основных средств просто не справится. Ведь заманился комплекс как крупная мясная фабрика, опирающаяся на областные мясные комбинированные корма и концентраты. И сейчас говорят, командно-административные условия ведения скота... Идем вот областное начальство. Надо что-то решать.

Сейчас кое-что из отходоиспользовательской схемы можно считать, что создание маринского отходоиспользовательского комплекса было произво-

лом. Но деньги продолжали вылетать... Сама жизнь уже все сильнее и сильнее сопротивлялась протеканию. Первыми воспротивились в новых рыночных условиях руководители совхоза «Малопесчанский», который считался своеобразным дочерним предприятием комплекса и был обязан поставлять молодой скот. Невыгодным стало «Малопесчанскому» отдавать скот вместе с будущими прибылями «Авангарду».

Сейчас настойчиво стремится она вовлечь в свои заботы руководителей совхоза «Авангард», скот которого уже размещен в одном из корпусов комплекса. По существу так и должно бы быть. Остались так называемые пусконаладочные работы. Директор совхоза Ю. Г. Оборонский показывает мне ант, который уже принесли к нему на подпись.

Вы представляете, — говорит он, — мы уже сегодня должны банку около 170 миллионов рублей. Для хозяйства это очень обременительный долг. Вы же знаете, что животноводство сегодня превратилось в убыточную отрасль. Мы уже с этим долгом будем расхлебываться несколько лет. А представляете, возьмем мы на себя эти пусконаладочные обязательства... Надо новые миллионы долги брать. Брать под эти огромные процентные ставки. Мы же навсегда закабалим колхозников.

В начале восьмидесятых, когда началось сооружение комплекса, все было ясно и просто. Барда по трубопроводу будет поступать непосредственно в кормушки, сам скот совхоз будет закупать по госзаказам в соседних колхозах и совхозах. Концентрированные корма будут поставлены на фермы колхозов. И только грубые корма произведет сам совхоз. Для этого ему на ближайших полях соорудили систему орошения.

Проектировщиками себя считали тогда инженеры, которые здесь исчислялись в копейках. Примерно вложив, чем в среднем по области. Ввод комплекса был равновесием увеличению нашего Кузбасса на целый сельский район с дожной колхозов и совхозов.

Когда комплекс был уже почти готов, и началась атака «спиртоград». В районной аграрной политике сельский индустриальный гигант никак не вписывался. Областные руководители неслись, комплекс осиротел. Правда, никто не решался ни прекратить строительство, ни форсиро-



Фоторепортаж

ПУСТЬ БУДЕТ ЗРЯЧЕЙ ДОБРОТА

Россия отметила 50-летие общества слепых. Наверное, зрелость цивилизованного общества вполне можно определить по его отношению и к людям, обделенным природой. Ведь не зря говорится: ценю глаз спроси у слепого. Наверное, у него же будет самая верная цена доброты.

Вспомним в последние времена мы слышали слова гуманитарной, словесной помощи от азербайджанцев к нам в страну шести миллионов инвалидов, заморских производителей. И понимаем, что мы задолжали нашим инвалидам много ценных слов. Но еще больше задолжали по делу. Выпрямился ли мы, чтобы помочь больным людям здоровую руку? Нельзя же сразу же вообще остановить все движения. Ведь выжить и достойно жить мы сможем только вместе.

Дети из школы незрячих познают мир лишь на ощупь. В этой школе вообще особые отношения. Здесь много музыки, песен, доброты и сердечности. И хотя сегодня незрячим труднее во сто крат, чем нам, здоровым и сильным, видеть и слышать, и беднее их обходится стороной. Но рядом учителя, такие, как му-



НА СНИМКАХ: преподаватель В. К. Куратов с юными музыкантами в кабинете географии есть специальные карты и глобусы. Запись ведет преподаватель В. И. Толстых. Фото В. Грызыхина, г. Ленинск-Кузнецкий.

В местных Советах

На очередном заседании малого Совета Кемеровского горсовета принято положение «О лицензировании и аккредитации медицинских учреждений и предприятий и...». Финансирование осуществляются медицинскими учреждениями Кемерово. Это сделано с целью наведения порядка в лечебной практике. Утвержден префикс цен на медицинские услуги в муниципальных учреждениях. Эти цены экономически обоснованы и не позволяют указанным муниципальным учреждениям самопроизвольно устанавливать

актуальное интервью

ОТСТУПАТЬ НЕ НАМЕРЕНЫ

Детская смертность — один из важнейших критериев здоровья населения, поскольку отражает социально-экономические условия жизни, а также эффективность работы медицинской службы. По итогам работы за 1992 год в области среди прочих отмечена Юргинская местная служба, как достигшая снижения детской смертности. Благодаря чему это удалось — об этом рассказывает заведующий детской поликлиникой А. Н. Смирнов.

— Александр Николаевич, предмет нашего сегодняшнего разговора — детская смертность. В 1987 году в Юрге показатель был такой — 25,3; в 1991-м — 13,5; в 1992-м — 12,5 и отнесен к категории «лучших» (среднеобластной — 13,2). С чем это связано?

— Смертность связана с рождаемостью: выше смертность — выше смертность. Но на снижение детской смертности в Юрге повлияла не только рождаемость, но и усилия медиков. Четыре года назад была начата реорганизация всей городской акушерско-гинекологической службы. Ликвидирована ведомственность, и 2 года назад после объединения все ставки врачей переданы в городскую женскую консультацию. Это позволило организовать специализированные приемы беременных женщин: начать пренатальную диагностику, то есть выявление на ранней стадии пороков развития плода, что позволяло вовремя прервать беременность и избежать рождения неполноценного и нежизнеспособного ребенка.

В эти же годы проводились генетические исследования на базе Томского института генетики. С прошлого года то же самое проводится в Кемеровской областной больнице. И цель все та же — выявлять патологии плода на ранней стадии беременности.

Впервые занялись такой проблемой, как планирование семьи. В прошлые годы было сделано большое количество аборт, например, в 1990-м — 74,7 на 1000 женщин детородного возраста, в 1992-м — 49,7 (по области — 105). Я считаю, это заслуга только

о чем говорим

Эти письма пришли как отклики на конкретные публикации. Некоторое время прошло, и в них остылось, думается, не синопичное, а более прочное и основательное настроение. Можно назвать его желанием умеренного, делового и трезвого отношения к жизни. Желанием увидеть, наконец, ежедневную работу — и от миллионера, выходящего в общую гонку за зарплатой, и от «дорогого властителя» всякого ранга. Не пора ли убирать мусор, ловить поскорее бандитов и вообще — стараться что-то полезное совершать?

ЧТО СКАЖЕТЕ, ДОРОГИЕ ВЛАСТИТЕЛИ?

Бесхозяйственное отношение в прошлом, да и в настоящее к расположению промышленных предприятий по берегам рек, озер и болот привело к результату, который удивляет весь мир. Кузбасс стал областью, которая подвергает себя самоуничтожению.

Как могло случиться, что главная «жизнь» областного центра — река Искитимская — превратилась в вонючую болото, на котором «поислись» более 30 промышленных предприятий, не имеющих очистных сооружений? А где они есть, то для отвода глаз или обмана.

И сегодня продолжают строить корпуса на родниках, подпитывающих реку, в двух метрах от берега. Уважаемые работники экологического и эпиднадзора и граждане города, давайте зайдем на территорию и в цехи некоторых предприятий, расположенных на бе-

реки. Если в 1993 году лето повторится дождливое, мы получим грязную воду в Томи и других реках города. Когда ни дышать, ни пить невозможно стало гражданам Кузбасса, мы должны четко спроектировать и городские руководители и депутаты всех уровней, работников служб надзора и руководителей заводов и автобаз. Гигантские

промышленные предприятия ничего нам не дают — ни хлеба, ни мяса, ни масла, ни воздуха, ни воды, ни энергии. Дорогой властители, когда вы будете в Кузбассе заниматься экологией? Перестаньте надеяться на французов, голландцев, немцев. Никто нам ничего хорошего не сделает, если мы сами ничего делать не будем.

НЕ ТАК УЖ МАЛО ВАМ ДАНО

Непонятно почему не чувствуют ответственности за спокойную жизнь кузбассцев правоохранительные органы? Если возникает пожар, негодование, в первую очередь он обращается против них, так как народная молва говорит, что эти службы заняты бизнесом, а не борьбой с преступностью; это вилки, поборы и еще раз вилки. И это когда в киндере работающего вычитают на содержание сотрудников милиции и других служб. Кроме того, они одеваются в наше время, это больше платный проезд, в городском транспорте, получают денежное довольствие на питание и дополнительную, дополнительную доплату, бесплатное лечение (лекарство), бесплатный проезд на период отпуска, бесплатное курортно-санаторное лечение, отоварива. И при этом все это еще требуют доплаты за сверхурочные часы и отгулы за службу в выходные дни!

Когда я был военным, мы были проще и скромнее. Мы служили на благо нашей Ро-

актуальное интервью

ОТСТУПАТЬ НЕ НАМЕРЕНЫ

Детская смертность — один из важнейших критериев здоровья населения, поскольку отражает социально-экономические условия жизни, а также эффективность работы медицинской службы. По итогам работы за 1992 год в области среди прочих отмечена Юргинская местная служба, как достигшая снижения детской смертности. Благодаря чему это удалось — об этом рассказывает заведующий детской поликлиникой А. Н. Смирнов.

— Александр Николаевич, предмет нашего сегодняшнего разговора — детская смертность. В 1987 году в Юрге показатель был такой — 25,3; в 1991-м — 13,5; в 1992-м — 12,5 и отнесен к категории «лучших» (среднеобластной — 13,2). С чем это связано?

— Смертность связана с рождаемостью: выше смертность — выше смертность. Но на снижение детской смертности в Юрге повлияла не только рождаемость, но и усилия медиков. Четыре года назад была начата реорганизация всей городской акушерско-гинекологической службы. Ликвидирована ведомственность, и 2 года назад после объединения все ставки врачей переданы в городскую женскую консультацию. Это позволило организовать специализированные приемы беременных женщин: начать пренатальную диагностику, то есть выявление на ранней стадии пороков развития плода, что позволяло вовремя прервать беременность и избежать рождения неполноценного и нежизнеспособного ребенка.

В эти же годы проводились генетические исследования на базе Томского института генетики. С прошлого года то же самое проводится в Кемеровской областной больнице. И цель все та же — выявлять патологии плода на ранней стадии беременности.

Впервые занялись такой проблемой, как планирование семьи. В прошлые годы было сделано большое количество аборт, например, в 1990-м — 74,7 на 1000 женщин детородного возраста, в 1992-м — 49,7 (по области — 105). Я считаю, это заслуга только

6 мая

I ПРОГРАММА

- 5.55 Программа передач.
6.00 Новости.
6.35 Утренняя гимнастика.
6.45 Утро.
9.03 Фирма гарантирует.
9.20 Посмотри, послушай.
9.40 Джем.
10.10 ...До 16 и старше.
10.55 Сергей Островой: стихи и песни.
11.50 Пресс-экспресс.
12.00 Новости.
12.20 «Большая перемена».
14.25 «Летательные снапы».
14.55 Мультфильм.
15.00 Новости.
15.25 Телевик.
16.10 Блокнот.
16.15 А. Глазунов. Сюита из музыки к балету «Раймонда».

II ПРОГРАММА

- 8.00 Вести.
8.25 Время деловых людей.
8.55 Кипрас Мажайя.
9.25 Фестиваль «Открытие музыки-93». Ганноверский би-бенд.
10.10 Российская энциклопедия. «С то светом».
11.15 Козырная дама.
11.45 Параллели. «Город готовится к юбилею».
12.00 «Санта-Барбара».
13.40 Крестянский вопрос.
14.05 Досуг.
14.20 «Пугачевский анжелек».
15.40 Мультфильм.
15.55 Там-там новости.
16.10 Визит в России.
16.35 Трансроссия.
17.20 Обратный адрес.
17.50 М-рест.
18.05 Отечество мое. «Провинциальные письма».
19.05 Азы карьеры. КЕМЕРОВО.

III ПРОГРАММА

- 19.20 «Старые, старые песни».
19.50 Праздник каждый день.
20.00 Документальный фильм.
20.25 «Давай разберемся».
20.40 «Санта-Барбара».
21.30 Телевизия старых знакомых.
КЕМЕРОВО
22.30 Программа «Антенна домашнего телевидения» Златоустовского района г. Кемерово.

Редатор

А. В. ТРУТНЕВ.

Газета «Кузбасс» учредителем является Кемеровский областной комитет государственной администрации Кемеровской области, свидетельство о регистрации № 54.

Адрес редакции:

650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Справки:

по редакции — 52-32-74; по письмам — 52-38-23; по рекламе — 52-12-10.

Собственные корреспонденты: в Мариинске — 2-82-12, Осинниках — 2-32-84, Прокопьевске — 3-07-77, в Мисках — 2-18-66, МТФ — 2-45-51, Яс — 2-13-67. Телефакс 52-12-10, телефон 52-25-23.

Время подписания номера в печать по графику

20.00; сдан в печать 19.35.

Тиражи: во втором — 69000, в пятом — 71000 (индексы 51901, 51029), в среду четверг и субботу — 37200 (индекс 51901).

Объем 2 п. л. Печать цветная. По вопросам качества печати звоните по тел. 52-03-34.

Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

1 3 4 5 Занав № 102.

Мелкие люди бьются за прес-тику; у великих он и так есть.

КАРЕЛ ЧАПЕК.

Грибасы культуры

«АНЖЕЛИКА» НАСТУПАЕТ

Что мы читаем? Ответ без труда можно получить, у витрин книжного магазина в Мисках. В изобилии приключенческая, эротическая, религиозная, шпионская литература.

ды не было. У стеллажей всегда людно. Часто проводится литературно-художественные вечера. Но и центральная библиотека уже почувствовала угнетение развлекательного, но примитивного чтения. Заведующая библиотекой О. Чудайкина, пригласила в небольшую комнату, показывает не-распечатанные тучи книг, сияющих глянцем обложки. «Эмигранты», «Маринна» в четырех томах, «Королевская семья», «Как выйти замуж и т. д., и т. п. Это дороговато идет из областного библиолектора и книжного магазина.

— Я не против этих книг. Пусть читают, кому нравятся. — говорит заведующая библиотекой. — Но если мы не сохраним старый фонд, то лег через пять превратится в библиотку эротики, приключений и фантастики. Ничего не останется для души.

А сохранит ли книжный фонд Библиотека явля не под силу. Расположена она в старом, тесном помещении, библиотека прошла огонь и воду; и горела, и затопливо ее. Книг здесь в три раза больше нормы. Часть лежит в коридоре на полу. Их ждет продажа по бросовой цене.

В разные годы в Мисках было много решений о переводе библиотеки в новое помещение. Дважды готовился проект главной городской читальни. Но сегодня уже никто ничего не обещает. «Анжелика» тем временем продолжает свое победное шествие. Сильна баба, ничего не скажешь!

В. ПЕВНОВ, корресп. «Кузбасса», г. Миски.



фоторепортаж

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА С ПЕСНЕЙ

Нет, что ни говори, в последние сезоны из неминуемой гибели художественной самодельности в условиях рыночных отношений «Кузбасс» явля превеликими. Недавно складывается впечатление, что особенно шустрые культурники различных рангов специально поднимают эту волну. Для чего? Да скорее всего для того, чтобы беспрепятственно сдвигать помещения в клубы и дворцы культуры, различным коммерческим фирмам под офисы и магазины, стричь с этого купоны, практически ничего не делая. Самодельность — дело, как-никак, хлопотное, а тут — прямая выгода. И думай тебе возникни с пошивом костюмов, ни с организацией занятий и концертов.

Увы, но эти, с позволения сказать, «новые формы работы» всегда побеждают. И прекращают существование давно сложившиеся творческие коллективы, и превращаются дворцы культуры во что-то среднее между сельским универсамом и частным видеозалом для просмотра сомнительных боевиков. Зато там, где му руля, остались люди по-настоящему творческие, влюбленные в свое дело, аверсия в энтузиазм (ныне очень немодное слово!) самодельных артистов, жизнь художественных коллективов продолжается плодотворно. Недавно «Кузбасс» рассказывал, к примеру, о сегодняшней полнокровной жизни Дворца культуры резера «Искровский», Дворца культуры Кировского района города Кемерово. Таких примеров, к счастью, на земле Кузнецкой немало. И вот еще один.

На днях во Дворце культуры Кемеровского совхоза-техникума состоялось профсоюзный праздник. Отметилось 25-летие народного коллектива, академического хора этого

Дворца. Юбилейный вечер стал не только наглядным подтверждением удивительной жизнеспособности коллектива, его творческой зрелости, но и торжеством дружбы людей, увлеченных общим интересным делом.

Немного истории. Самодельность в совхоза-техникуме была и раньше, готовились концерты и праздники, выступали на сцене. Но четверть века назад пришла сюда работать профессиональная хормейстер Антонина Павловна Долгих. Она всерьез взялась за дело, ей удалось собрать в хор действительно талантливых людей, работающих, готовых репертуар до седьмого колена. Вскоре о хоре Долгих заговорили специалисты. Всего через два года занятий никому не известной коллектив занял третье место на областном смотре академических хоров.

Много лет, сил, навыков, здоровья отдала Антонина Павловна родному хору. Сегодня она — на заслуженном отдыхе, но не забыл коллектив своего первого руководителя. На юбилейном вечере ее сердечно приветствовал зал, ей дружно аплодировали хористы.

Среди тех, кто в ряды хора шел в юбилейном концерте, были люди, которые в коллективе с первого дня его существования. Трудно представить, но четверть века отдал бескорыстному служению песне Вячеслав Тихонович Дурневичский, Геннадий Петрович Востриков, Валентина Николаевна и Борис Владимирович Глазуновы, Валентин Парфирьевич Беляев. Рядом с ними на сцене — преподаватели и солисты совхоза-техникума, как стаж выступлений в хоре несколько меньше, но в чьих сердцах та же непреходящая любовь к творческой работе, к музыке, к песне.



Увы, но эти, с позволения сказать, «новые формы работы» всегда побеждают. И прекращают существование давно сложившиеся творческие коллективы...

Среди тех, кто в ряды хора шел в юбилейном концерте, были люди, которые в коллективе с первого дня его существования. Трудно представить, но четверть века отдал бескорыстному служению песне Вячеслав Тихонович Дурневичский, Геннадий Петрович Востриков, Валентина Николаевна и Борис Владимирович Глазуновы, Валентин Парфирьевич Беляев. Рядом с ними на сцене — преподаватели и солисты совхоза-техникума, как стаж выступлений в хоре несколько меньше, но в чьих сердцах та же непреходящая любовь к творческой работе, к музыке, к песне.

Этот хор не раз выступал в городах Кузбасса, ему аплодировали слушатели в Ново-

сибирской области, его исполнительское мастерство неоднократно отмечалось жюри различных смотров и конкурсов. Но, пожалуй, самое главное даже не концерты, не успех у зрителей, не дипломы, полученные на смотрах и конкурсах. За двадцать пять лет хор стал для людей как бы второй семьей — дружной, сплоченной, живущей интересной жизнью. Здесь и радости, и горести делаются поровну на всех, здесь прекрасно понимают друг друга.

Четыре года назад коллектив возглавил доцент Кемеровского института культуры Анатолий Мохнонько. С первых репетиций четко выразилась позиция нового хормейстера. Он ни в коем случае не собирался делать какую-либо скидку на «сельскую» хора совхоза-техникума. И уж никак не рассматривал свою работу в этом хоре как побочный заработок. Взялся за дело, чувствуя огромную ответственность, усложняя репертуар, однако не разрушая сложившиеся здесь традиции.

короткие новости

Немецкие ученые считают, что совместный летний отпуск супругов нередко приводит к разводу. Проведенный социологами Берлина и Дрездена опрос 600 супружеских пар показал, что в среднем каждая пятая пара сообщает РИА, 80 процентов опрошенных пар признались, что во время отпуска у них случались ссоры, а в 13 случаях отпуск закончился разводом. Скоро лето. Отпуск. И все же, вопреки выводам ученых, с любимыми не расставайтесь!

обед в честь итальянских вокалистов И. Эскья, Д. Кашшари и Д. Пера, принимавших участие в исполнении оперы «Риголетто» на сцене филармонии Кузбасса. Губернатор выразил восхищение искусством певцов и надежду на то, что творческое сотрудничество артистов из разных стран и Кузбасса будет продолжаться. В память о встрече гостям вручены юбилейные медали и благодарности. Завтра «Кузбасс» подробно расскажет об артистах из Италии и Кемерово, которые сделали концертную постановку оперы выдающимся событием в культурной жизни области.

домашний калейдоскоп

«Мои дети отдыхают в Дании»

Нет у нас таких лагерей, где бы могли отдохнуть дети-инвалиды, а таких детей немало. Два летних сезона подряд, в прошлом и позапрошлом году, была под Томска зона отдыха «Радуга», организованная именно для таких ребят

по инициативе Топкинского мехзавода. Да возникли бы проблемы: очень дорогие путевки плюс плата за транспорт. Так, стоимость одной путевки на благоприятный сезон доходит до ста тысяч.

анонс

ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ

День Победы. Этот праздник навсегда дорог и близок нам. Как бы перемены ни происходили в жизни общества, день 9 Мая 1945 года навечно занесен в людские сердца. Как в этом году День Победы будет отмечаться в Кемерово?

Городской Совет народных депутатов администрации города приглашает ветеранов Великой Отечественной, кемеровчан и гостей областного центра 7 мая на торжественное собрание и праздничный концерт, посвященный Дню Победы, в Государственную филармонию Кузбасса. Начало в 14 часов.

по страницам зарубежных изданий

От всей души

Так назвали праздник многодетных матерей, который прошел во Дворце культуры шахтеров Рудничного района областного центра. Пригласили всех матерей, воспитывающих не менее шести детей, да еще тех, кому сегодня под восемьдесят лет. Накрили для них столы, и уж конечно, нашлось много теплых слов для дорогих гостей. Каждой матери выдали по две тысячи рублей.

ПЕРВЫЙ СВЕТОВОЙ КОМПЬЮТЕР

Специалисты Колорадского университета построили первый полностью световой компьютер, который пока занимает всю площадь рабочего стола. В отличие от предыдущих моделей он не только обрабатывает, но и хранит информацию и программу в виде световых импульсов, создаваемых в системе оптических кабелей с помощью инфракрасных лазеров. Длина светового импульса составляет в волокне четыре метра. Импульс проходит по всей длине оптических кабелей, составляющей 4 км, с частотой 50 тыс. раз в секунду, задавая тем самым ритм хода компьютерных «часов».

художник улыбается



Создатели надеются, что им удастся сократить габариты такого компьютера до размеров калькулятора, который будет считаться в сотни раз быстрее современных персональных. («Сайенс Ньюс»).

современное образование

Высший колледж информатики

Даже в наши дни, когда казалось бы, есть все основания судить достаточно негативно о молодежи, твердить о ее бездуховности, преобладании низменных интересов, упрямости и материальной стороне жизни, даже в наши дни можно с удовлетворением отметить совсем иные тенденции. Новосибирский колледж информатики Кемерово на встречу.

Нет, нельзя сказать, чтобы зал ЦНТИ был битком набит. Мало, очень мало пришлось вместе с родителями. Были представители и предприятий, заинтересованных в будущих кадрах, современно подготовленных. Что такое колледж информатики? Это структурное подразделение Новосибирского университета. Работает он по типу знаменитой физматшколы. Старшеклассники, проучившись в нем два года, получают аттестат о среднем образовании и навыки обслуживания вычислительной техники (мелкий ремонт, конструирование). Этот уровень образования приравняют к получению рабочей специальности.

на снимках: поет хор-юбияр Кемеровского совхоза-техникума; дирижирует Анатолий Мохнонько.

Фото А. Блотниченко.